

世相浅见

“居高”岂能“任性”

■曾利华

近日,衡阳市公安局石鼓分局人民路派出所快速破获一起高空抛物罪案,在门店附近玩耍的邓某被从楼上扔下的木桌砸伤头部,涉嫌高空抛物的魏某因此被石鼓警方依法刑事拘留。这是3月1日最新刑法修正案生效、高空抛物正式入刑后,我市首例高空抛物罪案件。

在现实生活中,居高者“任性”往窗外抛物现象并不鲜见。这些人大多无视社会公德,不讲文明礼貌,且缺乏最起码的安全意识,什么东西都敢往楼下扔。大到废弃的木板、砖块、花瓶、衣竿,小到一粒果核、一根烟头、一张废纸、一碗剩饭、一件旧衣、一杯茶水,等等,抛下的物品五花八门,不一而足。有时,所抛之物还超乎你的想象,譬如,网上曾曝出广州某小区物业管理人员在巡查时,差点被从天而降的卫生用品砸到头上。

高空抛物向来被称为“悬在城市上空的痛”,其危害性不言而喻,轻则砸伤路人,重则使人致残甚至失去生命。据科学测算,一个30克的鸡蛋从4楼抛下会让人头部起肿

包,从8楼抛下会让人头皮破损,从18楼抛下可以砸破行人的头骨,从25楼抛下可使人当场死亡。试想,一个易碎的小鸡蛋尚且有如此大的威力,从高空抛下的大块硬物一旦砸中行人,将会带来多么可怕后果?

正是因为高空抛物让每个人都可能成为潜在的受害者,直接危害着人民群众的生命安全,故最新刑法修正案才以新罪名将其单独入刑。这一举措,无疑彰显了国家从法律层面上来遏制高空抛物这一“任性”行为的坚定决心。

然而,要真正最大限度减少高空抛物这一“任性”行为,有效维护人民群众“头顶上的安全”,则需多措并举多管齐下。其一,高空抛物正式入刑后,应坚决做到“有法可依、有法必依、违法必究、执法必严”,对高空抛物任性行为予以严惩,从而在全社会形成强大震慑。其二,要强化宣传引导,帮助广大民众进

一步深刻认识高空抛物的危害,增强抵制高空抛物的坚定决心,养成良好的卫生习惯,不断减少乱丢乱扔的不文明现象。其三,要加强广大民众之间的相互监督,不妨设置高清电子监控,对建筑物各楼层的抛物行为进行不间断监督,使高空抛物者成为“过街老鼠”,人人喊打。

当然,那些高空抛物的居高者,更应从诸多高空抛物案件中汲取血的教训,切实加强“内省”,多思高空抛物之害,少些“任性”,多些“理性”,果断缩回伸向窗外的“抛物之手”。惟其如此,高空抛物的现象才会越来越少,广大人民群众“头顶上的安全”才有真正保障。



新闻漫话

奖励见义勇为“上不封顶”值得推广

■廖卫芳



近日,新修改的《云南省奖励和保护见义勇为人员条例》审议通过。这次修改将县级表彰的奖金基数由原“2000元以上”修改为“5000元以上”,且上不封顶,这次修改还进一

步明确了见义勇为的相关责任部门。近年来,各级政府部门都有相应的奖励和保护见义勇为人员的“条例”,但由于奖励“基数低”,奖励“上不封顶”,因而,对见义勇为者的奖励与见义勇为者的付出还存有较大的“差距”。这就需要我们的各级政府,包括社会各界都能积极行动起来,大力弘扬和褒奖见义勇为者,为见义勇为者“撑腰”“鼓气”,这才是善待见义勇为者的“正确打开方式”。

此次,云南修订《条例》,不但提高了“奖励基数”,而且明确奖励“上不封顶”。这无疑是对见义勇为者义举的一种“兜底保护”,它让“好人有好报”以一种明确的方式变为现实,帮助见义

勇为者解除后顾之忧。这种支持也让更多的普通人消除顾虑,让见义勇为更加深入人心。

“见义勇为”四个字看似简单,背后却有着舍己为人、奋不顾身的勇气和至善的人性。因此笔者以为,见义勇为者温暖了我们的社会,我们的社会对他们不能、也不应“吝嗇”,而奖励见义勇为为“上不封顶”之举,无疑是对见义勇为者的一种最好“褒奖”。但愿各地不妨多多借鉴和学习云南奖励见义勇为为“上不封顶”的做法,让更多的见义勇为者都能受到更多、更好的“善待”和“褒奖”,从而激励更多的人在危急关头都能挺身而出、义无反顾地出手相救,成为一名受人敬仰的“见义勇为者”。

有话就说

家务“全勤”奖 劳动好课堂

■李云勇

近日,某小学某班发布“劳动最光荣——做家务打卡”全勤奖,12位同学获得全勤奖。学生爱劳动,家务来帮忙。家务“全勤”奖,是个好创新。

家务“全勤”奖,让孩子认识劳动。小学是培养劳动意识和劳动技能全面发展的最好阶段,家校联手让孩子每天参与家务,从身边的小事做起,就能让孩子们多一分理解和体贴大人不容易的好心态。这样,就可以让他们正确对待劳动,从小养成热爱劳动的好习惯。

家务“全勤”奖,这种奖励不寻常。一个班的孩子不管学习怎么努

力,总有人拿不到奖励,未免让人灰心丧气。但是家务“全勤”奖不一样,只要参与,只要每天坚持了,就有可能落到每一个孩子头上,这是一种良好的导向。不过分强调学习,而且重视家校联手,且难度系数不高,却能起到事半功倍的好作用。

家务“全勤”奖,培养孩子好恒心。孩子可能做不好家务,家长可能会感觉他们不是帮忙是添乱,但大人要鼓励孩子,培养孩子坚持做下去的恒心。就像指导孩子学习一样及时总结经验,不断提升其家务劳动的质量。

让孩子们做一些力所能及的事情,与榜样同行,从小爱劳动。让孩子



在劳动中学习新知识,在学习中提升新技能,尽早培养他们当好合格的劳动者,当好合格的社会主义事业接班人。

1.6月1日起,多项公安交管便利措施在北京实施。为进一步方便老年人线上、线下办理业务,60周岁以上老年人可使用亲友的“交管12123”App账号,由亲友代办网上机动车牌证、驾驶证业务,提升老年人享受智能化服务便捷性。此外,在业务大厅开设老年人办理业务绿色通道或专门窗口,提供老年人优先服务,最大限度地便利老年人办事。

点评:其实,老年人大多乐于参与社会生活,只是由于一些技术性上的困难,让他们难以迈过“数字鸿沟”。智能手机、电脑网站的操作,意味着要切换成一种崭新的思维逻辑,有些老年人无论怎么努力都觉得力不从心。让老人在社会生活中获得尊重,特别是重拾赶上潮流的信心,需要全社会的共同努力。所以,各级办事机构和窗口服务行业,为老年人留下一个人工服务渠道,留下一个收现金的窗口是极有必要的。

2.“考得好更要报得好”“名师指导弥补分数不足”……临近高考,各种高考志愿填报广告铺天盖地,令高考学生和家長本就焦虑的神经更加紧绷。随着多地高考改革落地,志愿填报变得更加复杂,相关服务市场也因此更趋火爆。记者调查发现,虽然费用不断提高,一对一的辅导甚至出现了数万元的高价,但从从业人员水平和指导质量参差不齐,有的“规划专家”其实仅仅培训三四天就上岗了。

点评:眼下,在高考志愿填报服务上,最大的问题还是夸大宣传、虚假宣传的问题。很多宣传之所以能“深入人心”,就在于其有情绪的撩拨,有夸大其词的表述,刺痛了家长们的“教育焦虑”。对此,除了呼吁家长要警惕“教育焦虑”被人利用之外,还要加强监管,对夸大宣传、乱收费的相关机构进行处罚,以正视听,以形成必要的示范效应。更进一步来说,对教育部门、高校等机构来说,也应加强信息整合,以便更好地满足家长和学生的现实需求。

3.在很多小孩子不知道录音磁带为何物的今天,来自28年前的一段磁带录音让很多人泪目了。1993年的六一儿童节,河北邢台平乡县的胡清汝老师用借来的录音机,录下了班里孩子们对未来的梦想。音频中,激昂稚嫩的声音十分可爱,五花八门的梦想令人忍俊不禁,而让人最为触动的是,其中大部分孩子的梦想都实现了。

点评:在有关这条老录音的新闻报道下,网友纷纷讲述着自己实现梦想的故事——“我当上了老师”“我当上了工程师”“我当上了铁路工人”……虽然绝大多数人都是默默无闻,但曾经在成长路上“做梦”以及后来的梦想成真,让每一个生命看上去是那样的熠熠生辉。梦想是灯塔,虽遥远,却可以让人不迷失方向;梦想如公式,虽抽象却让人获得操作指南。胡老师当初在孩子们心中埋下的梦想种子,在经年之后逐渐生根、发芽、结果,就是最生动的诠释。

综合新华网、人民网

今日论坛

网络直播也需用好“青少年模式”

■陈文杰

近日,中国演出行业协会网络表演(直播)分会发布了《网络表演(直播)行业保护未成年人行动倡议》。超50家平台和MCN机构响应号召,承诺不为未满16岁未成年人提供网络直播服务。

目前新修订的《未成年人保护法》已明确划清界限,规定网络直播服务提供者,不得为未满十六周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务。这在净化网络直播环境的同时,也是对未成年人权益的保护。毕竟,除了少数例外,有不少未成年人直播并非自愿,大多有推手,比如那些“啃小族”的父母。

当然,要为未成年人提供全方位的保护机制,还需要平台真正落实最有利于未成年人的原则。前不久,关于“青少年模式”形同虚设的批评声不绝于耳,这反映出部分平台并没有将未成年人保护意识放在心上,反而担心会因“青少年模式”会“得罪”这批未来的用户。因此,在明里暗里地为其大开方便之门。殊不知,迎合讨好是不负责任的放纵。

其实,“青少年模式”不应只是管住、守住孩子,而是服务好青少年这一特殊群体。除了限制时长与内容,还应该积极丰富青少年模式的内容与形式,让其成为传递知识、培养兴趣的学习渠道。比如,抖音在青少年模式下,深耕科普讲解、云逛博物馆、科技馆等新形式。打造更多青少年喜闻乐见的內容,帮助他们获得成长之余,不也是全方位保护青少年的另一种形式吗?